

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Ленинское знамя

Орган Беловского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Вторник, 30 декабря 1969 г.

№ 151 (2648)

год издания
20-й
Цена 2 коп.

Это прежде всего отсутствие или несоблюдение правильных севооборотов, т. е. бессистемное использование земли, неправильное ведение семеноводства, плохое, использование органических и минеральных удобрений, низкое качество обработки почвы.

За исключением совхоза «Родина» и колхоза им. 21 партсъезда, у нас в районе нет стойкой системы работы с семенами. Достаточно сказать, что сейчас у нас всего 46 процентов семян подготовлено к посеву, 35 процентов семян — некондиционных по сорнякам. Крайне неудовлетворительно ведут эту работу колхозы «Правда», «Сибирь», «Россия», совхоз «Пермаковский».

Году на условный трактор снизилась по сравнению с этим же периодом прошлого года на 22 гектара и составляет всего около 372 гектаров. Причина прежде всего в необеспеченности механизаторскими кадрами. Их недостаток, из-за чего в напряженные периоды часть техники работает лишь в одну смену.

Нам надо так организовать дело, чтобы техника не стояла в ожидании кадров, а находилась в руках подготовленных людей.

В решении этой общегосударственной задачи важную роль могут и должны сыграть комсомольские организации, — дать правильное направление в вопросах профессиональной ориентации уча-

годия, должна находиться на интенсивном откорке. Молодняку крупного рогатого скота и свиней на откорке следует дать такой разницу, чтобы получить не менее 700 граммов среднесуточного привеса крупного рогатого скота и 450—500 граммов привеса свиней. Только при таких привесах скота можно будет выполнить план приважки мяса I квартала 1970 года, а затем и всего года. Много мяса мы теряем от низкого сдаточного веса скота.

Дел у нас предвидится неподалеку края. Нам необходимо мобилизовать все силы на выполнение государственных планов и обязательств юбилейного, 1970 года. Принять все меры к то-

БОГАТЬ ЗЕМЛЕ КУЗНЕЦКОЙ

Мы уже сообщали, что 26 декабря с. г. состоялся XI пленум РК КПСС, на котором был обсужден вопрос «Об итогах III Всесоюзного съезда колхозников и задачах районной партийной организации». С докладом по этому вопросу выступил первый секретарь РК КПСС Г. Г. Серегин.

Ниже мы публикуем изложение доклада в сокращенном виде и некоторые выступления участников пленума.

Докладчик приводит один за другим примеры, свидетельствующие о глубоких социальных и экономических изменениях, происшедших в колхозной деревне, со дня II съезда колхозников, еще раз напомнил о наиболее важных решениях, принятых съездом и о задачах, которые вытекают из этого документа.

Первичные партийные и профсоюзные организации, а также хозяйственное руководители, подчеркивает докладчик, должны строго руководствоваться и выполнять Примерный Устав колхоза, не допускать нарушений внут-

риколхозной демократии, физической дисциплины.

Главная наша задача — правильно, по-хозяйски использовать основные источники доходов — землю, технику и животноводство.

Для того чтобы удовлетворить все потребности в зерне, нам необходимо получать урожай не менее 20 центнеров с гектара, причем этот урожай из года в год должен быть устойчивым и стабильным. Реальная ли эта задача? Да, реальная. Примером этого служит совхоз «Родина», колхоз им. 21 партсъезда, отдельные фермы совхозов «Бачатский», «Салавинский», «Моховский» и другие, получающие до 20 и более центнеров зерна.

В целом по району и по отдельным совхозам и колхозам наблюдается большая пестрота в урожайности. При равных почвенно-климатических условиях, урожай получаем различный.

Нам хорошо известны причины низкого и ненадежного уровня производства зерна.

СЕГОДНЯ надо особенно отметить неправильное отношение отдельных руководителей и агрономов к производству овощей. Несмотря на ряд принятых мер, наше хозяйство не могут удовлетворить растущие потребности населения в овощах.

Несколько лет тому назад в большинстве наших хозяйств овощи возделывались на значительных площадях, получали приличные урожаи, имелась неплохая парниково-тепличная база, неплохо занимались выращиванием овощей совхозы «Моховский», «Родина», «Бачатский», колхозы «Правда», «Кузбасс», им. Ильинича и другие.

Сейчас же совхозы управления сельского хозяйства практически овощей не производят. И дошли до того, что даже овощи для общественного питания стали закупать в Прохорьевском и Ленинском Кузнецком районах или в ОРСах городов Белова и Гурьевска.

НЕ ПО-ХОЗЯЙСКИ у нас используется техника. Постарайтесь сказать, что выработка в этом

шахся старших классов средних школ и развернуть движение молодежи района за овладение сельскими техническими профессиями.

Следует в каждом хозяйстве, по опыту совхоза «Ступинский», одобренному обкомом КПСС, своевременно и планомерно готовить механизаторов и другие кадры массовых профессий, иметь определенный резерв их, заботиться о создании для них необходимых производственных и бытовых условий.

В РАЙОНЕ крупной отраслью сельского хозяйства является животноводство. Докладчик сделал подробный анализ положения дел в животноводстве.

Большие и ответственные задачи стоят в 1970 году. Нам предстоит получить не менее 28 тысяч поросят, в том числе в первом полугодии 18 тысяч. Для выполнения этого задания нужно получить 2800 опоросов от разовых свиноматок, в том числе в первом полугодии 1800 опоросов.

Весь скот, который будет предназначен на сдачу в первом полу-

му, чтобы хорошо подготовиться к весенне-полевым работам: до 15 января очистить семенной материал, до 1 апреля отремонтировать всю посевную и сеноуборочную технику, к юбилею В. И. Ленина выполнить план вывозки перегноя на поля, добиться выполнения плана и обязательств I квартала 1970 года по продаже продуктов животноводства.

Проявить особую заботу о подготовке кадров механизмов, привлекая к этим профессиям больше юношей и девушек.

Партийные, профсоюзные и хозяйствственные руководители должны разработать конкретные мероприятия для выполнения поставленных задач по дальнейшему развитию сельского хозяйства, вытекающих из решений ХХIII съезда, последующих Пленумов ЦК КПСС и III съезда колхозников. Обсудить их на рабочих собраниях и до 10 января взять обязательства на 1970 год.

В прениях по докладу Г. Г. Серегина выступило 14 человек. Тракторист колхоза имени Ильина, делегат III Всесоюзного съезда колхозников А. Е. Буйков еще раз поделился своими впечатлениями о съезде, о его решениях. Его рассказ был выслушан с большим вниманием. Да это вполне понятно. Делегат всесоюзного квбрума воспользовался трибуной, чтобы из первых рук доложить до самой народной ту атмосферу, ту деловую обстановку, которая нарила при решении столь важного и большого вопроса, каким является принятие Устава колхоза. Решение съезда колхозников — это документ огромной важности, программа действий на долгие годы, говорит делегат. Отмечая это, он указал на необходимость лучше вести семеноводство в хозяйствах, эффективнее использовать каждый килограмм органических и минеральных удобрений, настойчиво добиваться внедрения лучших приемов труда, достижений науки, беречь землю, больше получать от нее продукции. Принятым сообщением делегата было то, что колхоз и бригада, в которой он работает, успешно готовятся к весенне-полевым работам, в частности, перевыполнили план вывозки перегноя на поля, довели семена до высоких посевных кондиций.

Не менее приятным было сообщение главного зоотехника колхоза «Россия» К. П. Крапивинского. Он сказал, что колхоз почти на месяц раньше выполнил годовой план по продаже молока государству, что в текущем году трехтысячный рубеж по надолю молока перешагнет не менее двух десятков дюймов, как скотников, а такие дюймы, как Седова С. М., Девятиня Н. А., Седова Т. Н. близки к четырехтысячному надолю молока от коровы. Он называет другие

тифры, характеризующие рост и укрепление экономики и благосостояния колхозников. Кстати, об этом говорил и секретарь парткома колхоза «Правда» М. К. Торопак. Но специалист и партработник сообщили и о менее приятных вещах. Их беспокоит еще слабое использование возможностей, которые заложены в хозяйствах. Привести эти резервы в действие, дать стране больше продуктов сельского хозяйства — вот что сейчас должно быть главным для каждого специалиста, для каждого труженика, для каждого руководителя.

В этом отношении поучительным может быть совхоз «Гурьевский». Наше хозяйство, говорит директор А. И. Соколов, небольшое, пашни имеет всего пять тысяч гектаров, а продукция мы даем почти на полтора миллиона рублей, столько, сколько любое хозяйство производственного управления с пашней в 20 тысяч гектаров. Мы уже выполнили пятилетний план по сдаче на рабочее снабжение мяса и молока, надой молока сейчас составляет 6,3 кг на корову в сутки, хотя кормами не так уж богаты. Особенно хорошо нам помогает силос, заготовленный в последнюю очередь. Его ценность в том, что он имеет початки.

Директор совхоза обращается с просьбой решить ряд неотложных вопросов. Прежде всего необходимо упорядочить планирование. План есть план. Но если по каким-то причинам вносятся поправки, подчеркивает он, то предлагаются вносить коррективы и в другие аспекты плана, т. е. подводить под него материально-техническую базу. Это особенно касается овощей. План производства их увеличиваются, а материалов нет. То же самое касается развития орошаемых земель. Далее. Предостеречь от неправильного

решения в отношении отвода земель под застройку промышленных объектов.

— Новый Устав колхоза, принял

тый съездом, — подчеркнул директор совхоза «Ново-Пестеревский» В. И. Абрамов, — это яркое проявление заботы о новом развитии не только колхозов, но и всех предприятий, связанных с сельскохозяйственным производством. Судьбы сельского хозяйства никому не безразличны. Вот почему решения съезда с одинаковой заинтересованностью обсуждают в колхозах, совхозах, на предприятиях городов и рабочих поселков. Уместно здесь сказать о шефстве. По идеи у нас получается все хорошо, а по существу — одна формальность. Наши шефы довольно многочисленны, но только один коллектив ЦММ более или менее исправно выполняет свои шефские обязанности. Такого же мнения и председатель колхоза им. 21 партсъезда И. Т. Павельев и секретарь парткома колхоза «Правда» М. К. Торопак. Этот вопрос надо решать и чем скорее, тем лучше.

Тов. Абрамов подверг критике негодную практику планирования и материально-технического снабжения, предприятия объединения «Сельхозтехника» за медленный и плохой ремонт техники. Досталось и строителям ПМК-458 за то, что они плохо строят мастерские. Директор просит решить вопрос с обеспечением обратом и концом для посевов.

Бригадир птицеводов колхоза им. Ильича Т. Я. Беринова говорит, что птицеводы, как и все труженики колхоза, горячо одобряют решения съезда, делают все для того, чтобы успешно выполнить поставленные перед ними задачи. В этом году брали обязательство получить 200 яиц от курицы несушки, получим же ме-

лично. В колхозе «Россия» только двадцать процентов всех механизаторов имеют возраст до 30 лет. То же самое наблюдается в ряде других хозяйств. Как видно, молодые люди больше предпочитают городские специальности, не задерживаются в селе. А почему? Да потому, что им не создается необходимых условий как для работы, так и для учебы и отдыха. Училища механизации сельского хозяйства почему-то считают нужным готовить только трактористов. А как быть, скажем, с профессиями слесаря, наладчика, наконец, работников машинного доения? Не совсем хорошо получается у нас с деятельностью ученических производственных бригад, оставляет желать много лучшего и профориентация выпускников школ.

О нуждах рабочих своего совхоза рассказал управляющий фермой Июнинского откормсовхоза И. Д. Ефанов. Он обратился с просьбой решить вопрос с автобусным движением между городом и Июнинской, помочь изыскать зерноочистительные машины.

Председатель колхоза им. 21 партсъезда И. Т. Павельев, кроме шефства, строительства, обеспечения животных и птицы полноценными кормами, в одиночной мере волнует вопрос работы с кадрами. По его мнению работники аппарата райкома партии не оказывают действенной помощи в работе, необходимо больше предъявлять к кадрам спроса и требовательности.

В прениях выступили также инженер управления сельского хозяйства А. В. Самойлов, председатель колхоза «Сибирь» П. Я. Клименков, главный агроном совхоза «Моховский» В. А. Соколов.

По обсужденному вопросу было принято соответствующее постановление.

За строкой колхозного Устава

В СЕМЕНАХ — СИЛА КОЛОСЬЕВ

С ростом интенсификации земледелия повышается роль сорта сельскохозяйственных культур, его значение в повышении урожая. Поэтому переход на сплошные сортовые посевы сейчас стал неотложной задачей. Колхозам и совхозам нужны высокоурожайные сорта, отмечалось на Третьем Всесоюзном съезде колхозников. Но еще не разделяется на всех зон созданы достаточные продуктивные растения.

Министерство сельского хозяйства СССР и Всесоюзная академия сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина приняли программу коренного улучшения селекционных работ. В стране создаются научные центры по селекции зерновых, зернобобовых и крупяных культур. Ее базами станут ведущие научно-исследовательские институты: селекционно-генетический, зернового хозяйства, кукурузы, риса, селек-

ции и семеноводства пшеницы.

Уже к весне намечено организовать сеть селекционных центров. Каждый из них будет координировать научно-методическую и селекционно-семеноводческую работу в своей зоне. Цель — в краткие сроки создать и внедрить в производство высокопродуктивные сорта и гибриды, отвечающие требованиям современного интенсивного земледелия.

Намечено «районировать» селекционные работы по отдельным культурам и зонам страны. Учитывается комплексность исследований: в штате научных баз будут селекционеры, генетики, специалисты по защите растений, физиологи, биохимики и другие. Ученые получат современное лабораторное оборудование, приборы и средства механизации.

Вводимое новшество коснется всех звеньев полеводческой цепи — от селекционных делянок до

широкой нивы. Важно ведь не только получить хороший сорт, но и быстро его размножить. Поэтому на промышленную основу переводится семеноводство зерновых и других культур. Промышленности дан заказ наладить массовое производство высокопроизводительных поточных линий и машин для обработки семян, а также оборудования для механизации хранения семян.

В частности, намечено организовать выпуск семеочистительно-сушильных линий производительностью 2,5-5 тонн зерна в час, освоить комплекс машин общего и специального назначения. Предусмотрена поставка хозяйствам механизированных пунктов по очистке, сушке и по полной обработке семян. Разрабатываются проекты механизированных хранилищ для семян и зерна емкостью от 500 до 3000 тонн.

Столь большое внимание к се-

меноводству понятно. В семенах — сила колосьев. Посев сортовыми семенами примерно на треть повышает сборы зерна.

Сейчас повсеместно в хозяйствах страны ведется подготовка семенного материала к весне. Но далеко не везде посевные фонды отвечают требованиям стандарта. Осенью в ряде мест погода не благоприятствовала засыпке семян, поэтому не всегда удавалось добиться необходимой влажности зерна.

Отсюда неотложная забота колхозов и совхозов — усилить внимание к подготовке семян, довести их качество до требований посевного стандарта. Некоторым хозяйствам предстоит обменять хранящееся у них зерно на сортовое. Поле не прощает упущенное зимой. «По семенам — и урожай», — говорят в народе.

Д. СМИРНОВ
(ТАСС)



Комсомолка Светлана Анданова — чабан колхоза «Гигант» Олонецкого района Читинской области.

Лишь четырьмя месяцами измеряется ее трудовая биография. Но за ними — три года работы в ученической производственной бригаде. Еще в школе Светлана увлеклась животноводством. Вместе с подругами она стригла овец, была бригадиром юных стригалей. А Всероссийском слете ученических производственных бригад в Москве Светлана была награждена медалью «Юный участник ВДНХ» и значком «Отличник социалистического соревнования в сельском хозяйстве РСФСР».

Семнадцатилетняя бурятская девушка Светлана Анданова была делегатом III Всесоюзного съезда колхозников.

Фотохроника ТАСС



Александра Павловна Алейникова — передовая доярка совхоза «Родина». Из года в год она добивается увеличения продуктивности закрепленных за нее коров. В текущем году за 11 месяцев она надала 3204 кг на корову.

НА СНИМКЕ: А. П. Алейникова.
Фото В. Белова.

СЕЛЬСКИЕ НОВОСТИ

МОЛОДЦЫ, ШЕФЫ!

На днях в клубе совхоза «Салаирский» состоялось профсоюзное собрание рабочих первого отделения. Повестка дня была разнообразной, но основная тема разговора — «Достойная встреча 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

После собрания был концерт, который давали участники самодеятельности Салаирского Дворца культуры. Артистов этого коллектива хорошо знают жители нашего села, поэтому каждого его приезда ждут с нетерпением. И в этот раз надежды селян оправдались. Концертная программа была интересной и содержательной. Дважды зрители вызывали на сцену исполнителей песни, посвященных героям острова Даманского.

го, Н. Нестерова и Ю. Потапова, которым аккомпанировал барабанщик В. Зимин. Тепло встретили зрители исполнителей песен «Я буду ждать тебя» и «Речка вспять не бежит». Надя Селезнева и Неллю Корпенко. Бурными аплодисментами была встречена шуточная синхронная «Сахарный Завашик», которую поставили Оля Зюлькова и Николай Колотов.

Мастерски исполненные номера программы говорили о том, что самодеятельные артисты Салаирского Дворца культуры обстоятельно готовятся к встрече со своими подшефными. Каждый их концерт для селян праздник.

По поручению рабочих совхоза «Салаирский»
В. ТРЕКИН.

ОБСУЖДАЕТСЯ КНИГА

Читательская конференция по книге С. Антонова «В дальний путь» состоялась в Коневской сельской библиотеке. Готовили ее заведующая библиотекой Е. И. Кувшинова и преподаватель литературы и русского языка восьмилетней школы В. И. Конева.

Перед началом конференции Е. И. Кувшинова сделала краткий обзор книг, подготовленных к об-

суждению читателями. В ходе обсуждения активное участие приняли учащиеся школы и сельская молодежь — А. В. Конев, ученик 7-го класса, Т. Лысикова из 8-го класса, В. Конева.

После конференции была проведена викторина, вопросы которой составлены из жизни и деятельности В. И. Ленина.

(Наш корр.)

НАВСТРЕЧУ ВЕЛИКОЙ ДАЕ

МОНТЕВИДЕО. В связи со столетием со дня рождения В. И. Ленина Коммунистическая партия Уругвая объявила ленинский призыв в свои ряды. Как сообщает газета «Популар», только за один месяц этой кампании в партию вступило более 600 человек.

ФРИТАУ. В Сьера-Леоне живой отклик находит приближающийся ленинский юбилей. В стране ширится интерес к произведениям великого писателя.

Молодое африканское государство решило широко отметить знаменательную дату. Для этого здесь уже создан правительственный комитет по проведению в стране празднеств, посвященных 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. (ТАСС).

Хулиганству — бой!

Это дело молодежи

Из анализа состояния преступности в районе видно, что больше всего преступлений совершают молодежь в возрасте 18—20 лет. А в течение последних трех лет участились случаи преступлений, совершенных подростками.

Это говорит о том, что комсомольская организация района мало уделяет внимания предупреждению преступности среди несовершеннолетних и молодежи. Комитетом комсомола необходимо принимать решительные меры по устранению причин и условий, способствующих совершению право-

нарушений, улучшению воспитательной работы в молодежных коллективах, созданию обстановки нетерпимости к каждому факту нарушения правопорядка.

РОВД в комсомольских организациях в этом году направил 15 представлений по совершенным преступлениям. В них указывались причины, предлагались меры для устранения. Однако на эти представления до сих пор не получено ответов о проделанной работе.

Тревожное положение с преступностью у нас остается в таких

селах района, как Старо-Бачаты, Старо-Пестерево, Артышта, Горскено, Мохово.

В Старо-Пестереве и Старо-Бачатах много молодежи, ничем полезным не занятой. В клубах они бывают только в дни полуночи или аванса. Приходят в нетрезвом состоянии и безобразничают. Вот один пример.

Пименов, 1951 года рождения, работник шахты «Сигнал», ранее судимый, постоянно пьянствовал, устраивал драки на улице. И вот Пименов вторично сел на скамью подсудимых. Он осужден за хули-

ганство в клубе села Старо-Пестерево.

Большинство правонарушений совершается лицами в нетрезвом состоянии, поэтому необходимо решительно повести борьбу с пьянством среди молодежи, активизировать работу комсомольских организаций совместно с работниками милиции.

Большую помощь в предупреждении правонарушений оказывают комсомольские оперативные отряды. Такие отряды у нас действуют по всей стране, оказывая неоценимую помощь в предупрежде-

нии правонарушений, в воспитании молодежи, вступившей на преступный путь. У нас в районе имеется несколько оперативных отрядов, но они еще малочисленны, и их работа пока не ощущима.

Оперативные отряды должны совершать вечерние рейды по улицам наших сел и выявлять пьяношатающихся молодых людей, занимающихся употреблением спиртных напитков. Эта работа проводится в тесном контакте с работниками милиции. И только при этом условии, общими усилиями, эта нелегкая задача может быть выполнена.

А. МАЗУРИН,
заместитель начальника РОВД.

ГОРНИСТ

Выпуск № 7

Заканчивается вторая четверть. Через несколько дней в школах зажгутся праздничные новогодние елки, а потом — каникулы. Об интересных походах, спортивных соревнованиях, хороших кинофильмах расскажет тебе, юный друг, следующий номер «Горниста». Ждем ваших писем ребята. Эта страничка для пионеров и школьников посвящена делам текущим.

«Ленин всегда живой»

13 декабря в Пермяковской средней школе проводилось много мероприятий: открытые уроки, классный час, пионерский отрядной сбор. В гости к нам приехали преподаватели из соседних школ Иношки, Ново-Худякова, Карады, Чигири, Чекмарей, а также наши шефы — преподаватели из школы № 7 города Белова. Тема сбора была подобрана к юбилею В. И. Ленина и называлась так: «Ленин всегда живой». Готовили ее пионеры 7-го «а» класса.

Сбор начался отрядной песней, дробью барабана, звуком горна и сдачей рапортов. После этого был прочитан литературно-художественный монтаж. Четко,

выразительно читали свои партии Михеев, Кусова, Ломакин, Тараканова, Мурина, Саакян, Прокудина.

Весь отряд хорошо исполнял песни о Ленине и Коммунистической партии. Закончился сбор отрядной песней.

Присутствующим очень понравилось выступление наших пионеров, понравились торжественность, оформление зала, четкость. Гости были довольны, сбор произвел на них приятное впечатление.

Будем надеяться, что и в дальнейшем наши сборы будут отличать такой же уровень подготовки.

Е. М. КОЛЕСОВА,
старшая пионервожатая.

ТИМУРОВЦЫ

Бога разговор заходит о тимуровцах, то вспоминается, прежде всего, повесть Аркадия Гайдара «Тимур и его команда». Хорошие дела гайдаровских ребят не забыты пионерами и школьниками сегодняшнего поколения, ребята с честью поддержали эстафету старших товарищей. В поселках и деревнях нашего района много тимуровских команд. Есть она и в горскинской средней школе — это ученики 5-го класса «а».

Второй год они помогают персональной пенсионерке

Александре Васильевне Лебедевой, муж которой погиб в Великую Отечественную войну. Родственников у нее нет. Булачи еще в четвертом классе, взяли ребята шефство над стручкой. Каждую субботу приходят они к ней, мальчики носят воду, колют дрова, девочки убирают в квартире, моют пол, стирают.

Руководит тимуровцами член комитета комсомола школы Нина Зельникова. Нина с гордостью отзыается о своих подопечных: «Молодцы ребята!

Трудятся с душой, с большим желанием».

Я спросил у нее, кто из тимуровцев наиболее активный, добросовестно выполняющий все поручения.

— Трудно кого-либо выделить, ребята все активные, — ответила Нина, — Сережа Чиняков, Наташа Исакова, Катя Некрасова не только добросовестно выполняют тимуровские поручения, но и хорошо учатся, с них, по-моему, надо брать пример остальным, — сказала она в заключение.

А. СУЧНОВ.

...Пришел, чтобы сказать спасибо

Как-то в учительскую Пермяковской школы вошел маленький седой старичок в дубленом полушубке.

Опершись на палку, спросил директора школы. Присел на поданный стул. Всесом интересом ждали, что же скажет этот необычный посетитель.

— Хороших ребят растите, настоящих, вот и пришел я к вам за это сказать спасибо.

И Федор Федорович Гусев рассказал:

— Стары мы со старухой совсем уже стали. Считай, уже девять десятков стукнуло. Ка-

кие уж там работники! А тут еще беда приключилась: отнялась у меня правая рука и все тут. И как про это ребята ваши разузнали? Ведь и живем мы на самой окраине. А нашли! Пришли гурьбой. «Мы, — говорят, — дедушка, помогать вам будем.» И началось.. Мальчики сразу во двор дрова рубить, воду носить. А девочки — кто за веник, кто за тряпку. Такую нам с Аксиньей Евстигнеевной чистоту навели!

Сразу повеселела наша изба.

Ну как им не сказать за это спасибо!

Ребята, о которых рассказал Федор Федорович, учатся в 6-м классе «а». Это Надя Тузовская, Наташа Лебедева, Вера Ножкина, Таня Загородная, Таня Мастихина, Коля Зубрилкин, Вася Шебелев, Ваня Лесников, Саша Логинов, Вася Петякин, Саша Голубин, Андрей Чудайкин. Классный руководитель у них Михаил Иванович Абрамович.

К. КУНУШНИНА,
учительница
Теплогорской начальной
школы.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ!

Дорогая редакция! Мы, ученики 4-го «в» класса Моховской средней школы просим вас поздравить нашу любимую учительни-

цу Валентину Акимовну Фоменкову с новым, 1970 годом. От всей души желаем ей отличного здоровья и успехов в ее благородной работе. Она внимательна, отзывчива и очень, очень хорошая. Просим также поздравить всех учителей нашей школы.

Страница
для пионеров
и школьников



На снимке нашего корреспондента ученица 4-го класса «б» Поля Капля. Поля успевает по всем предметам только на «пять», помогает отстающим, участвует во всех классных мероприятиях. Она капитан класса. Фото А. Арсентьева. Горскинская средняя школа.

ЗИМА СПОРТИВНАЯ

Спорт в школе является одной из важнейших форм военно-патриотического воспитания школьников. Много сил отдает своему любимому делу преподаватель физкультуры Менчерепской средней школы А. В. Миронопольцев. Под его руководством сделано немало хороших и полезных дел: силами комсомольцев и пионеров построена и залита хоккейная коробка, оборудована детская катушка.

Хорошее настроение было у ребят, когда они уходили со спортивного вечера, где лучшим спортсменам решением комитета физкультуры школы было вручено 16 значков ГТО. Первый юношеский разряд присвоен Люде Воронцовой и Вале Короловой, а значок «Инструктор по спорту» получили Володя Булатов и Саша Патрушев, все они из 10-го класса. Команда девочек-девятокласниц, занявшая первое место по волейболу, награждена ценным призом, а мальчикам вручен кубок за первое место по футболу. Команды 8-го «а» и 8-го «б» классов за второе место в соревнованиях по баскетболу получили также ценные призы.

До позднего вечера не гаснут огни нашего спортзала — каждому мальчишке есть занятие по душе, а на хоккейной площадке ни на минуту не стихают жаркие хоккейные баталии. Активное участие наши спортсмены принимают также в районных соревнованиях по волейболу, легкой атлетике и санитарным постам. «Учеба и спорт должны шагать в ногу» — такой девиз у спортсменов нашей школы.

Н. БАЙКАЛОВА,

завуч по воспитательной работе.

ПЕРВЫЕ ШАГИ

Акробатическая секция в нашей школе ведется с прошлого года, но мы начали заниматься недавно, с начала этого учебного года. Ведет секцию инструктор по спорту Вячеслав Павлович Березовский. Он очень требовательный учитель, прежде чем

приступить к занятиям, Вячеслав Павлович проверяет дневники, нет ли двоек. Занимаемся мы в младшей группе, но есть у нас средняя и старшая.

Лучшими у нас считаются ребята из старшей группы — это Галия Половинкина, Таня Ушакова, Миша Некрасов, Толя Крякин.

Ко всем праздникам готовили акробатические номера, а сейчас готовимся встречать Новый год.

Саша Кузнецов, Ноля Любомирова, Вова Пуряев, ученики 5-й класса Горскинской средней школы.

С Артемов

К 50-летию освобождения Кузбасса от колчаковщины

БОЕВЫЙ 19-Й ГОД

(Из истории гражданской войны в Беловском районе)

СОЛДАТЫ вошли в Бородяко-во, молча двигались по узкой улице, замятой сугробами. У мостика Килиманджинов выстрелил в Треккова, который ехал верхом на коне, но не попал. Вторым выстрелом Трекков был убит. Солдаты закричали: «Сдаемся!». Из зашады вышли партизаны. Один из них белогвардейцем в суматохе скрылся. Остальные, пожелали, чтобы их приняли в партизанский отряд.

Присоединившиеся солдаты яростно предложили партизанам захватить Бачаты. Возможности имелись большие, и их нельзя отпускать. Сизиков согласился.

Далее события развивались примерно так, как описывает в своих воспоминаниях Тимофей Дмитриевич Кирпичев, бывший солдат учебной команды: «Когда уехал отряд Треккова, меня поставили на пост на горе, у большинства, что стояла у дороги в Бородяково. В карауле нас было 12 человек. Находились они в помещении больницы. Около 12 часов ночи партизаны подошли к больнице. Я с подчаском спросил пропуск.

— Родина, — услыхал я ответ Килиманджинова. Килиманджинов сказал мне, что он убил Треккова и предложил мне присоединиться к нему. Я сказал: «Я с вами». Мы вошли в больницу, разоружили караул. Многие из них тоже желали присоединиться к нам.

Решено было действовать без шума. Так разоружили около двух десятков солдат, которые жили в болотном правлении. Потом приблизились к штабу гарнизона. Здесь же, на втором этаже дома, жили офицеры. Схватка была короткой. Офицеры начали было отстреливаться, но несколько бомб, брошенных Жуковым в окна второго этажа, решили дело. Часть офицеров была убита, остальные сдались.

УТРОМ в ДЕКАБРИЯ в Бачатах состоялся большой митинг. Первым выступил Сизиков. Он рассказал, за что борются партизаны, призвав жителей поддерживать большевиков, предлагая вступить в отряд всем, кто хотел бороться за Советскую власть. Вечером 6 декабря, партизаны вместе с присоединившимися солдатами, ушли в Еловку, так как разведчики доложили, что к Бачатам двигаются крупные силы белых.

Между тем солдаты карательного отряда поручика Малышева в Карагайле открыли огонь по крестьянам, что в Кузнецке произошло восстание солдат. Солдаты, возмущенные обманом и тем, что их хотят заставить играть роль нацистов, в Карагайле подняли мятеж, перебили часть офицеров. Малышеву удалось бежать. Тут же восставшим стало известно, что Бачаты захвачены партизанами. Тогда они в полном составе, около 200 человек, двинулись на соединение с партизанами. Вечером 6 декабря они присоединились к Сизикову. Так неожиданно под командованием Сизикова оказалось около четырехсот человек, готовых бороться против тех, кого ислово защищали. Потеря Бачат для белогвардейцев была чувствительным ударом. С переходом Бачат в руки партизан перехватывалась Кузнецкий тракт, который соединял север Кузбасса с его южным Кузнецким уездом. Кроме того, в Бачатах двиновалась железнодорожная, которая тогда строилась в Кузнецк. Все грузы, поступающие в Кузнецк и южные волости, выгружались из вагонов в Бачатах, а потом доставлялись на юго-запад по назначению. Белогвардейское командование было явно обеспокоено потерей Бачат. Командующий 1-й Сибирской армией генерал-лейтенант Непеляев писал председателю Томской губернской земской управы: «7 декабря 1919 года. Секретно. Оглашению не подлежит. В селе Бачаты учебная команда 16-го Сибирского при-

фронтового полка слалась банде красных. Принимая во внимание общую неустойчивость тыловых частей, развернутых агитацией и неумело руководимых тыловыми начальниками, я предлагаю земству в возможно кратчайший срок организовать мощные отряды самоохраны и тем предохранить граждан сел и деревень от неисчислимых бед, как несущих с собой банды красных...» Спешно организуйте отряды!»

Однако никакие меры не смогли спасти обреченных на гибель самой историей. Граждане сел и деревень сами себе выбрали дорогу. К середине декабря начались массовые выступления против колчаковцев в деревнях. Ежедневно крестьяне группами приходили в отряд к Ролико-Биноградову для того, чтобы сражаться за Советскую власть.

МЕЖДУ ТЕМ в районе села Бачаты события развивались по-прежнему успешно для партизан.

Вечером в Еловке подошел отряд около двухсот человек, который под командованием Бессонова и Петухова вышел на встречу белогвардейцам из Кузнецка. Но в Карагайле узнали, что солдаты поручика Малышева присоединились к отряду Сизикова. Тогда кузнецчане тоже явились в лагерь партизан, в Еловку.

Теперь уже в отряде было около шестисот человек. Командиром был избран Сизиков. В Еловке прошла организация отряда, все были разбиты на роты и взводы, избраны командиры. Отряд теперь был многочисленным и хорошо вооруженным и представлял грозную силу. Отсиживаться в Еловке и ждать прихода частей Красной Армии никто не хотел. На митинге решено было громить колчаковцев.

9 декабря партизаны прибыли в Бачаты. В селе состоялся большой митинг крестьян совместно с партизанами. На митинге было объявлено о переходе власти к Советам. Так была закончена гражданская война в Бачатской волости.

Не медля, партизаны двинулись в Гурьевск. Когда партизанская конная разведка осторожно двигалась по улице к центру Гурьева, они заметили лишь следы успешного бегства белогвардейцев. А потом — Малая Салаирка, Кулебакино, Ново-Пестеря. В Ново-Пестерях стало известно, что на встречу партизанам из Горского движется карательный отряд капитана Ордова, в котором насчитывалось более трехсот солдат и кулачных дружинников. Партизаны заняли оборону на выезде из села в сторону Горского. Вечером 11 декабря завязалась перестрелка, а бой разгорелся утром 12 декабря. До самого вечера отбивали атаки врага. Партизаны сражались храбро. «Сизиков во время боя бесстрашно показывалось то в одном, то в другом месте», — вспоминает бывший партизан Н. И. Калашников. — Он иногда брался за пулемет и стрелял».

К вечеру враг отступил. В Брюханово белые сопротивление не оказали — отступили до прихода партизан. Не встретив сопротивления, отряд двигался по маршруту Брюханово — Мусохрапово — Камышин — Кольчугино. В Кольчугино прибыли вечером 15 декабря. На мосту через Иию, при въезде в Кольчугино, собралось большое количество рабочих. Шахтеры радостно, под крики «ура» приветствовали партизан. Белогвардейцев здесь уже не было. Сюда же ночью прибыл отряд Рогова и Ролико-Биноградова. Так был освобожден крупный в то время в Кузбассе промышленный центр — Кольчугино.

НО БОИ ПРОДОЛЖАЛИСЬ 19 декабря отряд вышел из Кольчугино на встречу отступающим белогвардейцам в сторону Новониколаевска. Начались бои, короткие, но жаркие. Бои под Камышином, Мусохраповым, Брюхановым, Лебедевом — надолго за-

помнились партизанами. Под Мусохраповым захватили огромный обоз белых. А потом, 23 декабря, радостная встреча с частями Красной Армии под Новониколаевском.

Пятая Краснознаменная армия посыпала громила врага, быстро двигалась на восток головными частями, развернутыми агитацией и неумело руководимыми тыловыми начальниками, я предлагаю земству в возможно кратчайший срок организовать мощные отряды самоохраны и тем предохранить граждан сел и деревень от неисчислимых бед, как несущих с собой банды красных...» Спешно организуйте отряды!»

Бывший командир Г. И. Эйхенштейн об освобождении Кузбасса

частями Пятой армии: «Кузбасс оказался на пути наступления 35-й Сибирской Краснознаменной стрелковой дивизии. Начальником ее был в это время Константинос Августович Нейман... Найдив Нейман направил всего один полк (312-й) на юго-восток (в общем направлении на Новокузнецк) с задачей очистить весь район от белых, прикрывая фланг дивизии с юга... Передовые части 35-й дивизии, ведя стремительное наступление, уже в средних числах декабря вышли в бассейн реки Иши, перевалила через Саламский кряж, к 21 декабря — на ближние подступы к Щегловску...»

20 декабря подразделения 331-го полка прошли через деревни Белово, Старо-Пестери, Сартаки и др., к Щегловску. 24 декабря Щегловск был взят после двухдневных боев силами 311-го и 313-го полков. 28 декабря пал последний опорный пункт белых в Кузбассе — Маринск. Кузбасс был очищен от колчаковцев и снова стал советским.

Партизанские отряды были расформированы. Молодежь была зачислена в регулярные полки Красной Армии. Остальные были распущены по домам.

По-разному сложились судьбы участников описываемых событий. Ролико-Биноградов, после окончания гражданской войны еще долго служил в Красной Армии. Был командиром частей особого назначения Горного Алтая, где ему пришлось громить банды алтайских националистов Кайгородова, Пакича и других.

Службу в Красной Армии закончил в 1927 году будучи в должности заместителя командира полка. Работая потом на партийной работе, был необоснованно репрессирован. Умер в 1953 году. НЕСМОТРЯ на длительное участие в революционных событиях, Сизиков оказался политически незрелым. Он не понял политики партии в отношении кулачества, в вопросах прореволюционных. Летом 1920 года он жил у сестры в Горско-Каралинске. В это время на Горско-Каралинске сделала набег кулачная банды Новоселова, Сизикова и Новоселовых. Они пришли громить банды алтайских националистов Кайгородова, Пакича и других.

Службу в Красной Армии закончил в 1927 году будучи в должности заместителя командира полка. Работая потом на партийной работе, был необоснованно репрессирован. Умер в 1953 году. НЕСМОТРЯ на длительное участие в революционных событиях, Сизиков оказался политически незрелым. Он не понял политики партии в отношении кулачества, в вопросах прореволюционных. Летом 1920 года он жил у сестры в Горско-Каралинске. В это время на Горско-Каралинске сделала набег кулачная банды Новоселова, Сизикова и Новоселовых. Они пришли громить банды алтайских националистов Кайгородова, Пакича и других.

Бывший партизан отряда Сизикова Николай Иванович Калашников, вспоминает об этом: «В конце августа 1920 года я убрал хлеб. Ко мне на машину вышел из тайги Иван Евгеньевич Сизиков. Он заявил мне, что в тайге делать ему нечего: «Я завоевал Советскую власть и против нее воевать не хочу».

И вот бывшие партизаны Николай и Демид Калашниковы, Федор Куртиков отправились в Бачаты, в особый отдел при воинской части, строившей железную дорогу, просить за своего бывшего командира.

Начальник отдела Осипов, видимо, знал о боевых заслугах Сизикова, поэтому после изрядной ругани, смирился и ворчая ему

формировав отряд конников из добровольцев на врангелевский фронт. Это было сделано не трудно. Через неделю полсотни кавалеристов, бывших партизан, под командованием Сизикова на своих лошадях двинулись в Новониколаевск.

Сизиков искупил вину за свой проступок против Советской власти, сражаясь рядом с бандами Антонова на Тамбовщине.

В марте 1921 года Сизиков был демобилизован. Работал в Кузнецком уезде в военкомате.

По рассказам многих людей, знавших Сизикова, он был вдруг арестован в Кара-Чумыше, когда ехал из Кузнецка в Щегловск по какому-то заданию. Ночевал в Кара-Чумыше у старого партизана Адамовича. Арестован Сизиков, как командир конного взвода особого отдела при Бачатах Альтаимович, бывший белогвардейский капитан. А ночью с 9 на 10 июня Сизиков был убит на берегу Бачаты. За что был арестован Сизиков, почему убит без суда и следствия, до сих пор остается тайной. Однако все, кто помнит эти события, кто какими-либо путями сталкивался с ними, в один голос уверяют, что арестован и убит был Сизиков по воле одного Альтаимовича. Начальник особого отдела Осипов в это время отсутствовал. По возвращении Осипова в Бачаты, дело об убийстве Сизикова было расследовано. Альтаимович был разоблачен, как предатель, судим и расстрелян.

Многое еще неизвестно из истории прошлого нашего района. Много фактов еще надо выяснить и уточнить. Редакция газеты просит читателей присыпать в редакцию документы и другие материалы, которые могут дополнить историю борьбы трудящихся района за установление Советской власти.

На экранах телевизоров

ВТОРНИК, 30 декабря

17.00 Программа передач. 17.05 Для школьников. Клюшки к бою! 17.35 Киножурнал. 17.45 К 50-летию комсомольской организации Кузбасса «Мы — молодая гвардия». 19.15 Кинохроника. 19.25 «Заботой ленинскогородской». 20.15 Телевести. 20.45 «Аллея Славы». Премьера телевизионного спектакля Кемеровской студии телевидения. 22.55 Кино и время.

СРЕДА, 31 декабря

КУЗБАСС. 14.30 Для малышей. С Новым годом!

МОСКВА. 15.00 Новости. 15.15 Мультиномада. 15.30 Выставка Бурятин. 16.00 Для школьников. С веселым другом барабаном. 16.30 «Будьте счастливы!» Музыкально-развлекательная программа. 17.00 Год 1969-й. Международная программа. 18.00 Оперетта зажигает огни. 19.00 С Новым годом, Камчатка. 19.05 Кинопанorama. 20.00 С Новым годом, Сахалин и Магаданская область. 20.05 Кинопанorama. Продолжение передачи. 21.00 Для младшего и среднего школьного возраста. 14.00 «13 стульев». Телевизионный театр миниатюр. 16.10 Театральные встречи. «Когда зажигается елка». 17.55 Новости.

КУЗБАСС. 18.00 Для детей. «Снежная королева». Мультипликационный фильм.

МОСКВА. 19.15 Вступая в год 70-й. Публицистическая передача. 20.00 Мелодии дружбы. 21.00 Новости. 21.15 Программа цветного телевидения. 22.00 В эфире — «Молодость». Молодая театральная Москва. 23.00 Фестиваль искусств, Русская зима. 1 отделение.

ПЯТНИЦА, 2 января

МОСКВА. 12.30. Новости. 12.45 Для школьников. 14.15 «Будьте счастливы». Музыкально-развлекательная программа. 15.25 Мастера экрана. К. Лавров. 17.00 «Владыки без масок». Самый богатый в мире. Передача 4-я. 17.30 И. Ильин и Е. Петров. «Золотой теленок». Спектакль Ленинградского театра кукол.

КУЗБАСС. 19.30 «Максим-Перепелица». Художественный фильм.

МОСКВА. 21.00 Новости. 21.15 Программа цветного телевидения. Мелодии и ритмы. 22.15 Клуб кинопутешественников. 23.15 Литературный театр «Герем-теремок».

Редактор П. П. КОЗЛОВ

ОП 12301
Тираж 5881 экз.
Типография г. Белова.

Окончание. Начало в № 148, 149, 150.

Ученые-селя

